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ку кореневої системи та асиміляційного апарату, що відіграє особливу роль в 
нагромадженні фітомаси всієї рослини. 
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Отримані наукові результати з генези ареалу, міграції, стійкості, від-
новлення, життєвості і конкурентоздатності ялиці в корінних і трансформова-
них біогеоценозах, моделювання прогнозу екологічних сукцесій, які 
взаємозв'язані і взаємообумовлені, розглядаємо як базову основу для розроб-
ки екологічних засад з раціонального використання лісових екосистем. Такий 
підхід є теоретичною базою для обґрунтування практичної системи заходів у 
циклі "використання – природне відтворення" з врахуванням їх функціональ-
но-цільового призначення [1]. Раціональне використання лісових ресурсів у 
горах має базуватися на ландшафтно-водозбірному, лісотипологічному (біо-
геоценотичному) і популяційному принципах [2, 3]. Проте ландшафтно-во-
дозбірний підхід на рівнинах та височинах Передкарпаття не має істотного 
значення. Використовуючи лісотипологічний підхід, у межах лісівничо-еко-
логічної [4-8] та фітоценотично-екологічної класифікацій [9-11], вважаємо за 
доцільне розглядати відновлення ценопопуляцій ялиці та прогноз її сукцесій 
в корінних і трансформованих лісових фітоценозах через генезу ареалу, де-
мографічну структуру молодого покоління та його динамічні тенденції. По-
пуляційний (еколого-генетичний і ценопопуляційний) підхід [12-15], реалізо-
ваний через шляхи міграції видів, щільність, життєвість і конкурентні взає-
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мовідносини молодого покоління ценопопуляцій з деревостаном, є визначаль-
ним у сучасній лісовій екології. Він дає змогу глибше зрозуміти сутність ди-
намічних процесів, що відбуваються в біогеоценозах і на цій основі виробити 
оптимальні засади охорони екосистем, їх елементарних функціональних оди-
ниць – популяцій і консорцій [16, 17]. Реалізація такого підходу у лісівництві 
вбачається необхідною умовою охорони та відтворення біорізноманіття лісів. 

За генезою ареалу ялиця біла є автохтонним видом у Передкарпатті. 
Вона заселила цю територію близько 2300 років тому. У цей період сформу-
вався її ареал, який є близький до сучасного. Довготривала господарська ді-
яльність спричинила зміну просторової структури біоценотичного покриву 
Передкарпаття, а розміри лісокористування в минулому і тепер зменшили 
площу лісів з участю ялиці, що зумовило формування похідних деревостанів 
різного видового складу. У сучасному лісовому покриві Передкарпаття ялиця 
характеризується генетичною варіабельністю і представлена рядом геогра-
фічних популяцій, що різняться за двома гаплотипами [18]. 

Ведення господарства за популяційним принципом передбачає збере-
ження генетичного потенціалу ялиці шляхом розбудови мережі об'єктів при-
родно-заповідного фонду, організації генетичних резерватів, проведенням 
природоохоронних рубань з врахуванням вікового стану ценопопуляцій та 
використання природного відновлення. Цей принцип поширюється на корін-
ні біогеоценози з участю ялиці і не залежить від їх функціонально-цільового 
призначення. 

Зусиллям природоохоронців у структурі сучасного лісового покриву 
Передкарпаття вдалось частково зберегти корінні ялицево-дубові, дубово-
ялицеві (з участю граба), ялицево-букові і буково-ялицеві ліси. Форми їх ви-
користання мають ґрунтуватися на принципах активної охорони і збалансова-
ного природокористування [19]. 

Для Передкарпаття рідкісними лісовими угрупованнями найвищого 
національного созологічного рівня є субформації: Querceto (roboris) – Abieta 
(albae), Abieto (albae) – Querceto (roboris) [20]. За функціонально-цільовим 
призначенням вони належать до природо-заповідних або рекреаційно-оздо-
ровчих (зелені зони і курортні ліси) груп екосистем. Спектр вікового стану 
ценопопуляцій ялиці в корінних угрупованнях належить до нормального ти-
пу [1]. Для такого типу ценопопуляцій необхідно практикувати активну фор-
му охорони. Вона передбачає проведення планетарних (вирубку поодиноких 
дерев) і вибіркових рубань, які сприяють формуванню і збереженню плавно-
вертикальної і мозаїчної горизонтальної структури, підтримання повночлен-
ності ценопопуляцій і забезпечують за необхідності перехід ялиці із низької 
до нормальної життєвості. Пріоритетом таких втручань є константне сприян-
ня природному відновленню та підтримання стабільності угруповання. Цено-
популяція дуба звичайного в корінних ценозах характеризується регресивним 
типом. Тому в урожайні роки необхідно сприяти його природному відновлен-
ню шляхом рихлення підстилки та шпигування жолудів. 

У деревостанах буково-ялицевих і ялицево-букових груп типів лісу 
ценопопуляція ялиці за спектром вікового стану є інвазійна (переважає моло-
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де покоління). З метою регулювання рівнів життєвості необхідно здійснюва-
ти гніздові рубки догляду (освітлення у віці 10-12 років, прочищення – 18-
20 років, прорідження – 30-32 роки). У середньовікових, пристигаючих і 
стиглих деревостанах тип ценопопуляції ялиці є також інвазійний. Госпо-
дарське втручання передбачає регулювання життєвості ценопопуляцій ялиці, 
зменшення конкурентності шляхом проведення рівномірних вибіркових ру-
бань слабкої і середньої інтенсивності. У лісах господарсько-сировинного 
призначення використання деревних ресурсів забезпечується проведенням 
вибіркових і поступових рубань, які сприяють збереженню природного від-
новлення ялиці і бука. 

У трансформованих довготерміновопохідних грабово-букових, буко-
во-грабових, ялицевих, ялицево-соснових і соснових деревостанах та корот-
котерміновопохідних – грабово-березових і березово-грабових ценозах цено-
популяція ялиці за спектром вікового складу є переважно інвазійною. Госпо-
дарські заходи тут повинні бути спрямовані на сприяння відновленню і регу-
люванню рівнів життєвості підросту ялиці. У короткотерміновопохідних це-
нозах (березняках і грабняках) рубками догляду (освітленням, прочисткою, 
прорідженням) здійснюється поступове переформування структури дерево-
станів з метою сприяння відновленню ялиці і бука та покращенню життєвого 
стану їх ювенільного покоління. У довготерміновопохідних (букняках і сос-
няках) ценопопуляція ялиці має також інвазійний характер. 

На відміну від описаних угруповань, у яличниках за спектром віднов-
ного складу ценопопуляція ялиці близька до регресивної, оскільки представ-
лена нестабільним віковим станом (проростками і ювенільними – першого-
другого року) і старими генеративним особинами. Режим екологічно обґрун-
тованого господарювання у таких угрупованнях спрямований на використан-
ня деревних ресурсів і сприяння природному відновленню листяних видів 
шляхом застосування вибіркової і планетарної системи рубань, а у разі досяг-
нення віку стиглості – рубань головного користування. Поява підросту бука, 
явора, граба тощо забезпечать у майбутньому розклад підкисленої підстилки 
ялицевих лісів, зменшення кислотності ґрунтів і підвищення їх родючості, 
що необхідно для прийдешніх поколінь лісу. 

Рубками догляду протягом всього лісовідновного періоду необхідно 
підгримувати гетерогенність просторової структури деревостану, за якої фор-
муються сприятливі мікробіотопи для ранніх етапів відновного процесу. У 
середньовікових і стиглих деревостанах рубки необхідно приурочувати до 
"вікон" відновлення. Їх основне завдання – догляд за кроною підросту ялиці. 
Тривале та незначне розрідження у горизонтальному напрямку верхнього і 
проміжних ярусів допомагає збереженню і формуванню складної багатоярус-
ної вертикальної структури в корінних і похідних деревостанах, переформо-
вуючи тип популяції з інвазійної в нормальну. 

Для сприятливого відновного процесу та формування інвазійних і 
нормальних типів ценопопуляцій ялиці необхідно проводити господарське 
втручання у деревостани в насіннєві роки і створювати достатню кількість 
мінералізованих біотопів для проростання насіння і виживання самосіву. На 
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зрубах після поступових рубань ялицево-букових і буково-ялицевих деревос-
танів вторинні сукцесії головних лісотвірних видів за складом і кількістю за-
безпечують відтворення корінних деревостанів без лісокультурного втручан-
ня, а супутні реактивні види збільшують на зрубах біорізноманіття. Подаль-
шим проведенням рубань догляду можна сформувати корінні ялицево-букові 
і буково-ялицеві молодняки. За недостатнього відновлення ялиці під наметом 
деревостанів необхідно планувати її поетапне впровадження шляхом біогру-
пової підсадки. Після впровадження ялиці успіху можна очікувати за 20-30-
річний період відновлення в поєднанні з вибірковими рубками. 

Відновлення ялиці в корінних і похідних деревостанах, формування 
складних біогеоценозів з участю дуба, бука і ялиці є важливим резервом під-
вищенням якості і біологічної стійкості лісів Передкарпаття. За таких умов 
реалізується на практиці концепція збереження біорізноманіття та впрова-
дження системи сталого управління лісовими біогеоценозами, а лісівничі за-
ходи, враховуючи еколого-генетичні і ценопопуляційні підходи, є визначаль-
ними для отримання потрібного результату. 

Екологічні засади використання лісових біогеоценозів передбачають і 
організацію системи моніторингу для оперативного контролю за станом нав-
колишнього середовища, лісовими угрупованнями, особливостями відновних 
процесів з метою розробки програми лісовирощування, прогнозування і 
прийняття управлінських рішень. 
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МОНІТОРИНГ ВИКОРИСТАННЯ МІСЦЕВИХ ПРИРОДНИХ 
РЕСУРСІВ У ПРОМИСЛОВИХ ТА АГРАРНО-ПРОМИСЛОВИХ 

СИСТЕМАХ РЕГІОНУ 
Розглянуто питання використання місцевих ресурсів у регіональних промисло-

вих та аграрно-промислових системах з позицій вибору напрямків відстежування ін-
формації для організації моніторингу з метою підвищення ефективності використан-
ня ресурсів у ринковій економіці. 

Senior research officer I.V. Andel – Institute of regional researches 
of NAS of Ukraine 

Monitoring of the use of local natural resources is in the industrial, 
agrarian and industrial systems of region 

In the article the use of local resources is examined in the regional industrial systems 
and regional agrarian and industrial systems from positions of choice of directions of 
watching of information for organization of monitoring with the purpose of increase of ef-
ficiency of the use of resources in a market economy. 

Економічні ресурси, тобто засоби для виготовлення товарів і послуг, є 
обмеженими чи рідкісними, а матеріальні потреби суспільства зростають і 
стають більш різноманітними. Функціонування виробництва неможливе без 
використання ресурсів. Ресурси, які використовуються у промисловому ви-
робництві, поділяються на: 

● економічні (функціональні); 
● потенційні (незалучені до господарського обігу). 
Економічні ресурси містять: 

● природні ресурси; 
● трудові ресурси (населення у працездатному віці); 
● матеріальні (всі створені людиною засоби виробництва); 
● ті, що є результатом виробництва; 
● фінансові (грошові засоби, які суспільство може надати на організацію ви-
робництва); 

● інформаційні (наукова, науково-технічна, проектно-конструкторська, статис-
тична, технологічна, інформаційна інформація, а також інші види інтелекту-
альних цінностей, необхідних для створення економічного продукту). 


